

ГЛАВА III.

ВЕСЕННИЙ УХОДЪ ЗА ПЧЕЛАМИ.

При изложениі правилъ ухода за пчелами мы будемъ держаться того порядка изложенія дѣйствій и о пасѣкѣ, какія замѣчаемъ въ ходѣ пчеловодства и какой принять въ отчетахъ покойнаго Прокоповича и его приемника Великдана.

ВЫСТАВКА ПЧЕЛЬ ВЪ ПАСѢКУ.

Пчелы проводятъ зиму въ ог҃непененіи употребляя пищи лишь столько, чтобы поддержать свою жизнь, невылетая изъ своего жилища, развѣ только при увеличеніи температуры нѣкоторыя пчелы выскакиваютъ изъ улья на свою погибель. Онѣ сидятъ между сотами, внутри заноса, образуя клубки, внутри которыхъ сидѣть матка имѣющая потому въ себѣ больше тепла, и потому хотя и въ небольшемъ количествѣ начинающія класть яйца даже въ Декабрѣ, Январѣ и Февралѣ. Съ возвышениемъ температуры въ атмосферѣ, въ Мартѣ и Апрѣлѣ, пчелы начинаютъ беспокоиться, выходятъ изъ улья, испражняются и если ули находятся на открытомъ воздухѣ, вылетаютъ даже тогда, когда земля покрыта еще снѣгомъ. Съ наступленіемъ теплой погоды пчеловодъ долженъ приготовить все для выставки пчелъ въ пасѣку, очистить дорожки въ пасѣкѣ, устроить или починить подмостки для ульевъ, разбросать снѣгъ, чтобы онъ скорѣе разстаялъ, или свести его совсѣмъ, если онъ долго не таетъ, словомъ все привести въ пасѣкѣ въ порядокъ, чтобы выставить ули въ надлежащее время безъ остановки. При храненіи ульевъ въ зимнее время въ омшаникахъ, онъ долженъ благовременно разобрать ихъ изъ ярусовъ, въ которые они были сложены осенью въ омшаникѣ. Въ это время пчеловодъ долженъ немедленно обмести ули отъ мертвыхъ пчелъ, паутины, сору и другихъ нечисти-

тотъ, скопившихся во время зимованія и все это выбросить воинъ изъ улья. Для определенія запаса меду, находящагося въ ульяхъ, надобно произвести взвѣшиваніе ихъ; это должно быть соблюдаемо неопустительно, какъ при выставкѣ пчель изъ омшаника, такъ и по окончаніи взятка въ Августѣ, и наконецъ предъ самою кладкою ульевъ въ зиму. Посредствомъ перевѣшиванія ульевъ можно знать мало-мѣдные ули весною и осенью, которымъ неминуемо должно подложить недостающее количество меду,—посредствомъ вѣсовъ можно знать безошибочно стоимость каждого улья и всего пчелинаго завода. Вообще, по выражению Прокоповича, пчеловодство безъ вѣсовъ слѣпо. Для избѣжанія излишняго жара въ омшаникѣ при разборкѣ ульевъ, ихъ очищеніи и взвѣшиваніи, часть ульевъ выносить въ сарай. Всѣ эти работы должны быть произведены съ возможною предосторожностию, чтобы какъ можно меньше тревожить пчелъ.

Выставку пчель изъ омшаниковъ въ пасѣку должно производить позранѣе, какъ теплота атмосферы будетъ около $12\text{--}14^{\circ}$, когда можно ходить на дворѣ въ одной рубашкѣ и притомъ въ тихій и ясный день. Въ иѣкоторыхъ странахъ выставку пчель изъ омшаника въ пасѣку производятъ по припятому обычаю, напр. въ день Благовѣщенія (25 Марта), несмотря на погоду, какъ и скотъ выгонять на пастбище въ день Георгія (23 Апрѣля). Надобно при выставкѣ пчель въ пасѣку всегда принимать въ соображеніе климатическая и мѣстныя обстоятельства. Но никогда и не слѣдуетъ упускать первыхъ хорошихъ весеннихъ дней, если пчелы успѣли пролетѣться и очиститься, то и по наступленіи дурной погоды, нерѣдко наступающей послѣ иѣсколькихъ хорошихъ весеннихъ дней, онѣ безопасно могутъ просидѣть въ ульѣ, лишь бы у нихъ было достаточно корму. Если же первый весенний полетъ будетъ отложенъ на долго, то пчелы, не имѣя возможности очиститься, умираютъ въ большемъ количествѣ. Надобно однакоже выставлять ихъ въ холодные дни,—въ такие дни онѣ на пролетѣ застываютъ и нерѣдко случается, что выставленные

ульи, имѣвшіе большія силы, остаются малосильными,—^{1/3} иногда и до ^{1/2},—а иногда и болѣе, пчель погибаетъ отъ холода. Если по выставкѣ пчелъ въ пасѣку наступить вѣтряная холодная погода, то не выпускать ихъ изъ улья—сильныхъ зарѣшетить, закрыть летики, а слабыхъ обвязать соломою, или даже опять поставить въ омшаникѣ. Случается иногда,—что послѣ пролета пчелъ выпадаетъ большой снѣгъ, лежитъ болѣе или менѣе долго и при этомъ солнце хорошо грѣетъ, въ такомъ случаѣ, чтобы на снѣгу не пропадали пчелы, недолжно выпускать ихъ, а отъ солнца, чтобы оно не побуждало ихъ къ вылету, ульи защищать соломенными щитами или рогожами, развѣшивая ихъ предъ ульями, или чѣмъ либо другимъ, что найдется сподручнѣе.

Ульи выставлять на пасѣку, признается полезнѣе съ вечера и въ одинъ разъ,—пчелы охолодѣвшія ночью, на другой день не вылетаютъ разомъ изъ своихъ ульевъ, а сначала—изъ сильнѣйшихъ, потомъ изъ слабыхъ, и лучше разматриваютъ свои мѣста,—этимъ предотвращается смыщеніе—замѣшательство—пчель, столь обыкновенное при первомъ ихъ вылѣтѣ, когда ульи выставляются въ теплое время, днемъ,—тогда изъ всѣхъ ульевъ пчелы вылетаютъ вдругъ, смышиваются, неравномѣрно размѣщаются, залетая въ другіе ульи и убивая нерѣдко матокъ. Ульи разставляются прямymi рядами, шириною отъ 6 до 8 аршинъ, а улей отъ улья на 2 аршина. Ульи должно ставить какъ можно крѣпче, чтобы они не падали даже отъ довольно сильныхъ потрясеній, происходящихъ отъ вѣтра или отъ другихъ причинъ. При установкѣ ульевъ полезно давать каждому улью какой либо особенный знакъ, это съ одной стороны будетъ служить для пчель примѣтой и указаніемъ пути къ своему улью, а съ другой стороны и самъ пчеловодъ будетъ имѣть возможность лучше вести подробный и точный реестръ выставленныхъ ульевъ, нумеруя ихъ и называя по данному знаку. Впереди улья, шаговъ на 6—8 не должно быть ни кустарниковъ, ни другихъ подобныхъ предметовъ, которые бы препятствовали летанію пчель.

По выставкѣ пчель изъ омшаника въ пасѣку пчеловодъ долженъ неотступно наблюдать первые пролеты пчель, замѣтить, непачинается ли налетъ пчель, не открывается пчелиное воровство, долженъ узнать, нѣть ли семействъ голодныхъ, маломедныхъ, семействъ потерявшихъ матку, или имѣющихъ худую матку, нестрадаютъ ли пѣкоторыя семейства отъ метелицы, отъ гнильца, порчи заноса и другихъ несчастій, каждую весну замѣчаемыхъ въ пасѣкѣ. Замѣченныя неблагополучія обозначаются на ульяхъ, чтобы каждому улью немедленно подать нужную помощь. При пересмотрѣ каждое неблагополучіе въ ульяхъ въ школѣ Прокоповича означается мѣломъ на ульяхъ особыми знаками, такъ что, проходя рядами ульевъ и незаглядывая въ нихъ, можно знать, въ какомъ состояніи находится каждое пчелиное семейство и какого именно требуетъ пособія и исправленія. Это грамота пчеловода, изобрѣтенная покойнымъ Прокоповичемъ. (*)

ГЛАВА IV.

ВЕСЕННЕЕ КОРМЛЕНИЕ ПЧЕЛЬ.

Пчелы нерѣдко весною страдаютъ отъ голода даже и тогда, когда осенью оставленъ былъ имъ надлежащій запасъ меду, — это случается въ холодныя и продолжительныя зимы и въ самыхъ лучшихъ ульяхъ. Поэтому, пока нѣть цвѣтовъ, весною въ теплые дни должно выставлять для общаго кормленія пчель въ корытахъ ржаную муку. Первоначальнымъ поводомъ къ выставкѣ муки пчеламъ для покойного Прокоповича послужило наблюденіе, что въ водяныхъ и вѣтряныхъ мельницахъ, въ амбарахъ, закромахъ и мѣшкахъ и въ городахъ по лавкамъ погибало въ муку несчетное множество пчелъ, которыхъ безъ всякой пощады мельники, жители, дѣти идр.

(*) О ней помѣщена статья въ Землед. Ж. И. М. О. С. X. 1863 г.